202

203

212 214 电动自行车 216 姚晓木 其它非机 动车 电动自行车 张应机 其它非机动车

219 221 孙景侠 223 刘胜利 电动自行车 卜庆安 电动自行车 电动自行车 电动自行车 230 干细根 普诵二轮摩杆 232

233

234 235

237

239

241

242

244

251

253

255

258

262

265

267

269

272

274

276

278 279

283

陈洋洋 普诵一轮摩扣 电动自行车 何家梁 电动自行车 电动自行车 金佳辉 电动自行车 电动自行车 张绍林 人力三轮车 电动自行车 电动自行车

电动自行车 电动自行车 张超杰 由动白行车 电动自行车 电动自行车 电动自行车 李太臣 电动自行车 电动自行车

电动自行车

电动自行车

电动自行车 电动自行车 电动自行车 杰瑞明 电动自行车 李金明 电动自行车 电动自行车 孙亚萍 电动自行车 普诵 一轮 摩扣 薛祖钦 何水清 电动自行车

陈华根

李远德 电动自行车 舒玉祥 自行车 电动自行车 百书 电动自行车 轻便二轮摩托 正三轮摩托车 张玉荣 白行车

朱冯彬 电动白行车 张文序 电动自行车 . 吴正祝 姚鹏

电动自行车 电动自行车 电动自行车 电动自行车 290 **张华玉** 电动自行车 赵贯海 电动自行车 电动自行车 电动自行车

电动自行车

人力三轮车 自行车

电动自行车

电动自行车

其它非机动车

电动自行车

普诵二轮摩杆

电动自行车

由动白行车

电动自行车

292 293 徐波 茲樑化

姜文彦 306 何学磊

杨卫兵 308 无名氏 施建新 注,另有228辆车辆信息将刊登 于之后出版的《上海法治报》

中缝, 敬请留意。

曾"何以为家"的他有了幸福的"小家"

□法治报记者 徐荔 实习生 杨薏琳

"要是没有洪智,就不会有现在的我。"年近五十的马丁(化名) 发自肺腑地说。现在的马丁有一份稳定的工作, 谈起妻儿时笑意满 满,很难让人想到,他从17岁开始就多次触及法律红线,几乎一半 人生都在大墙中蹉跎而过……用马丁的话来说,帮他矫正人生航线的 诸多助力中, 洪智是最"给力"的。

马丁口中的"洪智"其实是上海洪智城市小区管理服务中心,是 本市首家参与城区管理和社会治理的社会组织, 也是上海市社会帮教 志愿者协会 (下简称市帮教协会) 的过渡性就业安置基地之一。

2000年至今,有许多陷入迷途的人在洪智找到方向调整航向重 新启程,马丁也是其中之一……

家境不错却为钱屡次触线

17 岁因为抢劫罪被判处一年有 期徒刑,此后又因盗窃罪、信用卡诈 骗罪等缘由多次"讲宫", 过去的马 丁似平一直为了钱游走在社会边缘。 但其实马丁的家庭条件并不差,被问 及为什么会屡次走上犯罪的道路,马 丁说, "可能是因为家里人太宠了, '轧坏道' ……

回顾自己的童年, 马丁是有缺憾 的。六七岁时,父母离了婚,马丁和 弟弟一同随母亲生活。或许是为弥补 孩子没有父亲的遗憾,母亲对马丁几 乎有求必应, 马丁也渐渐养成了我行 我素、予取予求的性格。后来,母亲 远嫁异国定居,处于青春期的马丁缺 乏管束,行为越发肆无忌惮,也结识 了一些社会闲散青年。

和"朋友"混在一起,马丁花钱 更加大手大脚,家里给的钱花完了, 就"想办法搞点钱"。第一次被判刑 后,家人希望马丁吸取教训痛改前 非,马丁也有过短暂的改变,可当时 已经沉迷赌博的他没能意识到问题的 严重性,一次次为了"弄钱"陷入恶 性循环, 辜负了家人的信任, 也蹉跎 了自己的人生。如今马丁回忆起那段 日子直叹"不值得"

对未来的生活,他无所适从。老宅拆 了,动迁款早已被他赌完,弟弟对他失 望至极,不愿接纳他,该住到哪里去? 他又没有一技之长, 靠什么找工作维 持生活? 马丁想到监狱民警曾介绍过 安置帮教工作的相关内容,于是他来 到户口所在地的街道求助。

马丁的特殊情况引起了街道的重 视,综合分析马丁的境况后,街道向 马丁介绍了洪智分站。当时的马丁对 洪智一无所知, 只知道去了那里有可 能解决温饱和工作问题。

第一次从"三无"到"三有"

洪智分站到底是怎样的存在? 这 要从 2000 年说起。

当时, 在静安区司法局的支持 专门从事刑释解教人员安置工作 的洪智公司成立,成为本市第一家安 置刑释解教人员就业的私营企业 2005年,洪智公司作为全市第一家 建成的"中途驿站",成为静安区过 渡性安置、过渡性集体户口和过渡性 "三过渡基地"。2007年, 洪 住宿的 智中心挂牌成立,实现了"非营利性 与经营型"两者功能的分离转换,由 洪智中心承担洪智公司原有的"三过 渡基地"相应职能。

但洪智分站安置帮教刑释解教人员, 助力社会平安治理的初衷和功能不 变,而马丁正是在这个时候去到洪智

'第一次见到马丁的时候,觉得 他是个很内向的人,和他谈话问一句 答一句,话语里有许多怨气,觉得社 会对他不公",这是洪智分站负责人 之一,有资深帮教经验的帮教老师对 马丁的初印象, "他拒绝进行深层次 的交流,不愿打开自己的内心,对未

帮教老师后来得知, 马丁在即将 刑满释放前就为将来的生活感到扫 忧,情绪急躁。帮教老师分析,从 正面看, 马丁对未来的焦虑说明他 有想回归正常生活的心愿, 但是从 现实来看,马丁的自控能力较差, 家庭支持系统不佳,要想回到正轨 除了给与他工作的机会, 让他学会自 力更生, 更需时刻关注他的思想动 "有问题及时疏导,有痛苦适时

他在人生道路上再度迷航

马丁就这样在洪智分站落脚,成 了洪智分站的"重点对象",也有了第 工作还是生活,只要发现马丁遇到困 难, 洪智分站的帮教志愿者都会竭尽 所能帮助他。就这样,马丁慢慢融入了 洪智这个大家庭,也开始学着承担起 责任,尽心尽力做好分内的工作。

对马丁来说,在洪智分站工作生 活的那两年是他成年后少有的正常稳 定日子,每天早上6点出门乘公交车 上班,下午5点下班,两点一线,工 作不轻松但是感觉很充实, 的马丁暂时成了

但好景不长,看似平静的生活还 是掀起了波澜……

2008年,马丁决定离开洪智分 站,想要开始新的生活,尝试更多可 能。他开了一家棋牌室,生意很好。 可手头有了闲钱,马丁的心"痒" 了,他又开始赌博,并欠下不少卡债 ……因为信用卡诈骗罪,马丁被判处

这一次服刑, 让马丁无比愧疚, 他想到自己曾在洪智分站稳定生活工 作时的一切,想到家人因为他的改变 而重新期盼的眼神,还有那封写给洪 智的"告白"信:"政府的关怀,洪智的 关心,使我那冰冷的心彻底融化了,我 树立了重新做人, 洗心革面的信心 ……"可是,他的所作所为却"打脸"



"家人对我失望,不要我了吗?"

难道自己真的江山易改本性 难移? 马丁也迷惑了

2016年3月,马丁刑满释 放,走出监狱的大门,没有亲人 等候,马丁心里"咯噔"-

马丁的母亲年事已高,长期 定居国外,马丁自己也知道,母 亲为他可谓操碎了心。弟弟在他 服刑时没有探访过一次, 他也理 解,毕竟自己总是麻烦事缠身。 虽然早有预感,但看不到弟弟、 母亲的身影,马丁还是不免失

"他们是真的对我失望了。 这次出狱, 马丁面临着同样 一何以为家? 无助时, 马丁又想到了洪智分站。但是洪 智会给自己这个机会, 再次接纳 自己吗? 惴惴不安的他第二次来

到洪智分站。 看到满是悔意又忐忑无助的 马丁, 洪智分站的帮教志愿者们 可以说是"怒其不争", 但只要 有一点改变马丁的可能性, 志愿 者们都愿意去尝试并为之努力。 洪智决定再给马丁一个找到人生 方向的机会。

马丁感激不已,心情复杂, "我当时以为家人都不要我了, 洪智却愿意再给我机会,一时间 不知道该开心还是难过。

而看出马丁欲言又止的帮教 老师觉得他一定有事藏着掖着, 于是一边向他重申在洪智工作生 活的相关纪律,希望马丁能珍惜 机会,痛改前非,一边也引导他 说出心事。

熟悉的口吻、久违的关心 马丁将"心结"一泄而出: "我 母亲连我出来都没接我,我也不 知道怎么联系她,想问问到底怎 么了? 是不管我了, 还是……"

得知马丁是为母亲忧心,了 解马丁家庭情况的帮教老师立刻 忙碌起来。经过查询,帮教老师 得知马丁的母亲已经来到了上 海,并入住一家酒店。但是当他 们联系酒店的时候,对方却表示 就在两小时前, 马丁的母亲刚退

好不容易找到的线索又断 了, 但帮教志愿者们没有放弃, 继续通过多方途径帮忙寻找。终 于,几番周折之后,帮教老师联系 到了马丁的母亲。马丁的母亲也正 为不知儿子去向而无措,帮教老师 带来的信息瞬间抚平她的不安。 马丁还记得见到母亲那天下着

小雨, 帮教老师担心他母亲年纪大 腿脚不便, 不熟悉路线, 于是开车 去接她。当天傍晚6点多,在洪智 分站,这对5年多未见的母子相见

"两个人一见到就抱头痛哭 啊",帮教老师回忆当时的情景, "我看到他们也是很感动的。

见到对方, 马丁和母亲心中的大石 头都落了地。抚平激动情绪后,马 丁的母亲担忧马丁接下来的生活, 动他千万不要再重蹈覆辙. 要不再做违法犯罪的事, 姆妈肯定 会尽力帮你的。"

原来,马丁的母亲依然操心着 也特意从国外赶回上海想接他 出狱。然而, 因为信息沟通不及 时,马丁的母亲去错了地方,没有 等到他。当得知洪智分站再次接纳 马丁,愿意给他工作机会后,马丁 的母亲连连点头,放心了。

从"何以为家"到有了"小家"

马丁母亲对洪智的信任源于 马丁曾经在洪智分站稳定工作生 活的经历, 而洪智分站之所以能 让马丁"服"则是建立在一系列 完备的安置帮教工作机制上。

帮教老师介绍, 洪智分站有 专门的帮教部门,中心管理人员 都是帮教志愿者,他们与帮教对 -结对, 更有针对性地开展 工作,及时了解到帮教对象情绪 和心理上的变化, 也便于日常工 作的管理。同时,每月都开帮教 会,强化法制教育,做到在思想 上引导, 在心理上疏导

"让帮教对象能够自食其 力, 重新被社会接纳, 促进社会 的和谐稳定是我们的初衷。"帮 教老师还介绍了针对马丁的特殊 "和马丁相处一段时 '教学法", 间就知道,他非常缺乏信心,需 要别人的鼓励, 所以我们就通过 各种方法肯定他,让他对自己有

自信,相信自己可以胜任工作,

有能力面对各种挑战。"

得知母亲依然支持自己,感 受到帮教老师对自己的包容和期 盼,马丁不愿再辜负他们,他希望 自己能够尽快用实际行动回报一 直没有放弃自己的人。而特殊"教 学法"对马丁的效果也显而易见, 他踏实工作,逐步获得认可,成为 工作小组中的骨干。

"不进洪智,真的不知道今 天的我会怎么样。"马丁一次次 感慨。马丁觉得自己的改变,包 括从何以为家到成立"小家"也

因为工作的关系,马丁结识 了现在的妻子,并于2017年底 登记结婚。和妻子恋爱初期,他 没有如实"交代"自己的过去, 担心恋情因此受影响。帮教老师 得知后, 劝他尽快坦白一切, "纸是包不住火的,信任是一切 感情的基础, 你也要正视自己的

过去, 承担起责任。

马丁做好最坏的打算, 向妻子 '摊牌"了。令马丁惊喜的是,妻 子没有介意他的过去,表示相信 他,愿意和他一起走下去。童年时 就家庭不完整的马丁这才发现,其 实自己一直从心底渴望着一份家的 温暖,他"漂泊"了半生,追求的 不过就是一个可以停靠的港湾。在 马丁人生最灰暗的时候, 洪智给了 他一束光,而他顺着光终于找到了 属于自己的幸福。

今年,马丁的儿子已经2岁 每次谈及家庭,马丁的脸上就 有藏不住的笑意,还偶尔会向帮教 老师吐吐苦水,"小孩子太费钱了, 我现在都不舍得给自己买东西,都 是给老婆孩子买的。生活都是围着 工作、家庭打转, 也蛮累的。

"现在要是钱不够用,还会和 以前一样想办法搞钱吗?"

"那肯定不会了,我有家庭有 孩子了,要负责的。"马丁毫不犹